

巩固拓展
脱贫攻坚成果
有效衔接乡村振兴

驻潮州市湘桥区官塘镇工作队队长兼官塘镇党委副书记邱奕鑫：

自学短视频，用新媒体为乡亲打开市场



邱奕鑫

驻潮州市湘桥区官塘镇工作队队长兼官塘镇党委副书记

派出单位：

潮州市湘桥区委政法委

“用心用情做工作，无论走到哪，军人的魂不能丢！”

打开抖音号“广东潮州官塘通”，官塘美食记事本、非遗“潮州歌册”免费培训活动、630捐款倡议、村民塘边垂钓……一条条短视频展示着官塘镇的美食美景、风土人情。自担任驻潮州市湘桥区官塘镇工作队队长以来，邱奕鑫就注册并运营了这个抖音号，他说，官塘镇正在加紧美丽圩镇建设，将利用优越的地理位置和丰富的农业资源打造农旅产业，他要利用新媒体提高产品的知名度，让更多人知道官塘，了解官塘，来到官塘，爱上官塘。

自学短视频推广官塘美食

邱奕鑫曾在惠州当兵5年，2008年退伍后考上广东警官学院，毕业后在河源市连平县公安局、政府办、组织部、湘桥区委政法委工作。2021年，因组织需要，他主动要求参与乡村振兴。“革命军人是一块砖，哪里需要哪里搬。乡村振兴是党和国家的重大战略，作为退役军人，更应该主动参与。”在邱奕鑫看来，这个“队长”不仅是一份工作，更是一份责任、一份使命。

官塘镇是巩固提升镇，由湘桥区的区委政法委、党校、水务局、人社局、住建局、文化旅游体育局和邮政储蓄银行组团帮扶。当邱奕鑫了解到官塘美食后，便萌生了开抖音号推广官塘美食的想法。于是，毫无拍摄短视频经验的他，开始利用不多的空闲时间自学拍摄和制作短视频。

官塘的牛肉火锅、鱼生远近闻名，又有水果之乡的美名。为了推广，他用心搜集官塘大小餐饮美食店铺、农家乐、水果种植基地的地址和联系电话，整理成word文档并做成视频发在抖音上，大受欢迎。“一天的浏览量就突破2万，还有不少人私信联系我购买，还有外地水果经销商联系我询问采购的事情。”邱奕鑫笑着说。

始终将群众利益放在第一位

作为工作队队长，邱奕鑫的日常工作安排得满满当当，拍摄制作短视频无疑加



■邱奕鑫和科技特派员一起到果园指导种植技术。

大了他的工作负担，但对这份他给自己布置的官塘推广“作业”，他同样认真、投入，就像他常说的那句：“做什么事，都要一次尽全力把它做好。”

为了提升短视频拍摄技术和水平，他自学的同时也留心培训机会。今年5月，潮州市潮安区登塘镇举办乡村振兴电商特训班。得到消息的邱奕鑫主动联系对方，获得了培训机会，他还联系官塘镇几位餐饮店和水果种植基地的老板和他一起参加培训，共同提升电商运营水平。

对邱奕鑫来说，拍短视频发抖音是为了宣传官塘，为官塘连接更广阔的市场，与此同时，他和工作队一起也在联系着外部

资源。他告诉新快报记者，工作队此前联系到旅行社，共同谋划了官塘旅游线路，时机合适就会推出。

邱奕鑫认为，作为退役军人，面对人民群众时，有着更强的责任心。在他的日常工作中，始终将群众的利益放在第一位：好政策出台了，他会逐个通知相关受益人；下暴雨了，他敢于冲在抢险救灾的第一线……

乡村振兴工作千头万绪，邱奕鑫表示，接下来工作队将配合镇村，充分发挥外联资源内联群众的作用，抓好防返贫、粮食安全、产业振兴等主要工作，助力官塘镇乡村振兴。

驻茂名市高州市曹江镇工作队队长兼曹江镇党委副书记阮传孟：

在乡村振兴路上续写新时代“老兵新传”



阮传孟

驻茂名市高州市曹江镇工作队队长兼曹江镇党委副书记

派出单位：

珠海市现代农业发展中心

“发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神，坚决打赢打好乡村振兴这场硬仗。”

2012年，脱下戎装的阮传孟转业到地方后，又走上脱贫攻坚“最前线”。“退伍不褪色，退役不退志”，这十年，他有一半的时间奔走在农村基层，从驻村精准扶贫到驻镇帮镇扶村，守初心、担使命、谋发展，在乡村振兴路上续写新时代“老兵新传”。

交了一份脱贫攻坚出色答卷

竹杖芒鞋轻胜马，一蓑烟雨任平生。荔枝园里，一身朴素的衣着，一双沾满泥土的凉鞋，让阮传孟看上去和当地老农一般无二。

“整整20年，我把人生最美好的青春献给了部队。”从部队转业到地方时，除了12枚沉甸甸的三等功奖章，他把特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的优良作风带到新的工作岗位。

2017年，阮传孟回到家乡茂名参与精准扶贫，2019年，担任高州市宝光街道丁堂村驻村第一书记。优质荔枝、储良龙眼、红肉蜜柚、鸡心黄皮、无公害蔬菜……他积极发挥帮扶单位自身优势，邀请省农科院和海南农业大学专家进行指导，在培育产业上结出了累累硕果。三年时间，他交了一份脱贫攻坚的出色答卷。到2020年底，全村人均年收入从原来不到3000元增加到1.8万元。

“部队有一句话，把驻地当家乡，把群众当亲人。”在村里，阮传孟正是这样做的：支持脱贫户发展产业，走上增收致富道路；帮助老人寻医问诊，解决困扰十多年的病痛；陪五保户老人吃团圆饭，过集体生日……

2021年7月11日，和村民朝夕相处结下深厚情谊的阮传孟，选择在晚上离开丁堂村，“担心看到熟悉的面孔，会更加不舍。”在他心里，一直牵挂着大家，今年特意准备了两棵菠萝蜜树苗，送给村里的一户



■阮传孟（右一）和曹江镇党委书记汪活（左二）推广宣传当地特色产品黄皮。

脱贫户，兑现他许下的承诺。

为乡村产业插上“科技的翅膀”

离开丁堂村，阮传孟马不停蹄奔赴乡村振兴新战场。2021年7月12日，他和驻镇工作队队员正式进驻高州市曹江镇后，结合当地实际，着力发展现代特色产业。

“围绕产业兴旺这个目标，我们打出了科技助农、数字链农、通商兴农、品牌益农‘四张牌’。”阮传孟说，去年，国家荔枝龙眼产业技术体系首席科学家陈厚彬应邀担任农村科技特派员。今年曹江镇又与岭南现代农业科学与技术广东省实验室茂名分中心示范基地签约合作，合力共建荔枝龙眼产业高产、优质、高效示范基地。

“今年荔枝减产约两成，但是销售收入

比去年不减反增。”阮传孟以“桂味”荔枝为例，去年收购价一斤2元，今年没有低于15元的，最好的“桂味”卖到50元一斤。

“全镇黄皮种植近2万亩，除了卖鲜果，黄皮可以用来制作果酒、果酱、果干、蜜饯等效益更高的产品。”阮传孟说，前不久，驻镇工作队邀请华南农业大学专家团队实地调研，为鲜果销售和次果加工把脉开方，为黄皮产业发展壮大插上“科技的翅膀”。

今年6月，曹江镇特色农产品汇演活动拉开了当地特色农产品宣传加销售的序幕。“我们把农产品写进歌词，编成故事，组织网红直播带货。”与此同时，阮传孟和曹江镇负责人一起上阵，线上推广荔枝、黄皮等优质产品，接到三个大单，其中每一单都超过100吨，“把收成变成实实在在的收入，帮助农户增加收入，坚定发展产业的信心。”